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Доброскок Ю. Б., Михайлова Л. В. Виробничі інноваційні технології та їх роль у сучасній міжнародній економіці
Розглянуто інновації у сфері виробничих технологій; проаналізовано пріоритети США, Китаю, а також країн Євросоюзу в галузі інноваційних 
виробничих технологій. Визначено, що характерною рисою сучасної стадії розвитку інноваційної діяльності є утворення в найбільших фірмах 
спільних науково-технічних комплексів. Особливу увагу приділено найбільш передовим виробничим технологіям, серед яких можна виділити тех-
нології комп’ютерного інжинірингу, адитивні технології і безпосередньо "фабрики майбутнього", як результат запропоновано найбільш важливі 
переваги цих інноваційних технологій.
Ключові слова: перспективні виробничі технології, фабрики майбутнього, промисловість, інноваційний розвиток.
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Рассмотрены инновации в сфере производственных технологий; про-
анализированы приоритеты США, Китая, а также стран Евросоюза 
в области инновационных производственных технологий. Определе-
но, что характерной чертой современной стадии развития иннова-
ционной деятельности является образование в крупнейших фирмах 
совместных научно-технических комплексов. Особое внимание уде-
лено наиболее передовым производственным технологиям, среди 
которых можно выделить технологии компьютерного инжиниринга, 
аддитивные технологии и непосредственно «фабрики будущего», как 
результат предложены наиболее важные преимущества данных ин-
новационных технологий.
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International Economy

Innovations in the sphere of production technologies were considered; 
priorities of the USA, China and the EU Member States in the area of 
innovation production technologies were analyzed. It is determined that 
the characteristic feature of the current stage of development of innovation 
activity is education in the largest firms belonging to the joint scientific and 
technical complexes. The special attention is given to the most advanced 
production technologies, among which it is possible to allocate technologies 
of computer engineering, additive technologies and directly "factories of 
the future". As result, the most important advantages of these innovative 
technologies have been suggested.
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У XXI ст., з прискоренням темпів науково-техніч-
ного прогресу, помітно знижується інтенсивність 
людської праці і водночас підвищується її про-

дуктивність, внаслідок чого змінюється модель і струк-
тура виробництва. В рамках нової технологічної пара-
дигми воно стає цифровим («безпаперовим»), більш 
автоматизованим і роботизованим («безлюдним»), 
безвідходним, кастомізованим і більше розподіленим 
територіально — на тлі посилення мережевої взаємодії 
в економіці і суспільстві.

Зростання конкуренції, а також постійне під-
вищення цін на сировину й енергоресурси змушують 

підприємства підтримувати рентабельність свого ви-
робництва на високому рівні. На практиці існує багато 
способів, які дозволяють поліпшити фінансові показ-
ники компаній. Але, мабуть, найважливіший з них – це 
удосконалення технологічних процесів.

Очевидно, що в сучасному світі саме наукоміст-
кі технології є визначальним фактором економічного 
розвитку, головним джерелом поповнення бюджетних 
коштів провідних світових держав, фундаментальною 
основою забезпечення їх національної безпеки. Крім 
того, виробництво високотехнологічної продукції зараз 
стає ще однією з основних умов успішної інтеграції тієї 
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чи іншої країни в складну систему міжнародних відно-
син. Враховуючи ці фактори, навіть не найважливішим 
завданням, а життєвою необхідністю для компаній стає 
успішне оволодіння та ефективне використання найсу-
часніших технологій та інноваційних розробок.

Ще у другій половині минулого століття відомий 
американський економіст, лауреат Нобелівської премії 
з економіки Роберт Солоу довів, що технологічні іннова-
ції – вирішальний фактор економічного зростання, хоча 
капітал і праця теж важливі.

Проблеми інноваційного розвитку у міжнарод-
ній економіці є об’єктами дослідження таких 
учених, як Е. Р. Головешкіна [6], А. Н. Асаул,  

В. А. Денисюк, А. В. Марков, А. С. Аблов [7], М. Н. Яко-
венко, Л. Л. Антонюк, Я. Н. Науменко, Ю. П. Морозов 
[2], Р. А. Фатхутдінов [5] та ін.

На сьогодні інноваційний розвиток поступово стає 
найбільш важливим елементом соціально-економічного 
розвитку країн усього світу. Зростання економік світо-
вих країн-лідерів, таких як США, ЄС, Японії, Китаю, 
Південної Кореї, Індії, зумовлено впровадженням ін-
новацій та розвитком наукових галузей. Без наукових 
інновацій економічна система досягла б стійкої рівнова-
ги, яка стала б перешкодою для розвитку національних 
економік країн.

Напрямки розвитку передових виробничих техно-
логій (іноді їх також називають «підривними» або «про-
ривними», підкреслюючи те, що вони не вдосконалю-
ють, а принципово змінюють структуру виробництва) 
стали активно обговорюватися в розвинутих і нових 
індустріальних країнах. Увага до них невипадкова: пе-
редові виробничі технології створюють нові ринки та 
цілі галузі, а також сприяють зростанню продуктивності 
праці та підвищенню конкурентоспроможності. Більше 
того, нерідко їх пов’язують із зародженням такого еко-
номічного укладу: вони ведуть до згортання масових 
виробництв, індивідуалізації товарів (кастомізації), зни-
ження залежності від дешевих трудових ресурсів, а циф-
рові технології забезпечують зв’язаність виробничих 
процесів. З технічної точки зору нові виробничі техно-
логії асоціюються насамперед з 3D-друком, інтернетом, 
новими матеріалами, робототехнікою. Нові виробничі 
технології визначаються скоріше як сума компетенцій, 
ніж як перелік критичних технологій. Саме тому вони 
регулюються не тільки заходами промислової, але й ін-
новаційної, наукової та освітньої політики.

Головною передумовою для отримання результа-
тивного й успішного розвитку інноваційної діяльності 
в умовах ринкової економіки є державне регулювання 
економічних та інноваційних процесів. Для цього необ-
хідно як можна ретельніше координувати діяльність 
всіх учасників інноваційного процесу, використовуючи 
при цьому всі важелі ринкової економіки. Також необ-
хідно зменшувати відсоткові кредитні ставки банків, 
залучати фінансові ресурси з недержавного сектора та 
якомога більшу кількість промислових підприємств, що 
приведе до зменшення економічних ризиків інновацій-
ної діяльності.

Для країн, уряди яких активно включилися в про-
цес розробки заходів із підтримки нових виробничих 
технологій, причини уваги до них різні. Так, Німеччина 
вважає себе глобальним лідером у галузі виробництва 
промислового устаткування, а тому стимул до розви-
тку – зростаюча конкуренція зі США, Індією і Китаєм. 
Відповідно, фокус підтримки – не на створення нових 
структур, а вдосконалення процесів (стандартизації, ор-
ганізації роботи, проведення тренінгів) та нормативно-
правового регулювання.

У той же час для Китаю проблемою стає зростаю-
ча вартість трудових ресурсів, тому розвиток передових 
виробничих технологій розглядається як один із засо-
бів вирішення цієї задачі. Відповідно, акцент у політиці 
зроблено на технологіях, що знижують залежність від 
трудових ресурсів.

Перспективні виробничі технології можна роз-
глядати як сукупність ідентифікованих з тією чи іншою 
точністю галузей досліджень і розробок (рис. 1) [1].

Незважаючи на різницю мотивацій, нові вироб-
ничі технології – це певним чином окреслені галузі до-
сліджень і розробок, визначені з того чи іншого ступеня 
деталізації.

Проте за кордоном регулювання розвитку нових 
виробничих технологій розглядається значною міро 
в рамках наукової та інноваційної політики. Звідси – і ті 
заходи підтримки, які обирають держави.

Основними напрямками змін заходів підтримки 
можна зазначити такі:
1) Технологічні пріоритети перетворюються на 

орієнтир, не припускаючи жорсткого фінансування саме 
за технологіями. Вони визначаються не тільки на основі 
спеціально організованої експертизи або прогнозними 
дослідженнями, але і краудсорсингом. Такі пріоритети 
призначені скоріше для подальшого моніторингу роз-
витку, а не для структурування за ними програм або 
центрів.

2) Однією з найбільш поширених форм підтримки 
розвитку нових виробничих технологій стають консор-
ціуми. До їх складу входять компанії, університети, ре-
гіональні органи влади, сервісні та консалтингові орга-
нізації. Фінансування забезпечується в тому числі з фе-
дерального бюджету, проте лідируюча роль належить 
промисловості. Саме компанії надають співфінансуван-
ня, яке складає, як правило, більше половини сумарного 
бюджету консорціумів.

Слід також зазначити такі особливості консор-
ціумів, як:

фокус на прототипування і розширення вироб- �
ництва;
мережний тип взаємодії; �
обов’язкове партнерство з науковими й освітні- �
ми установами;
безстроковий характер діяльності (передбача- �
ється, що після припинення бюджетного фінан-
сування консорціуми знизять роботу).

Як приклади можна навести створювані у США 
Інститути в рамках Національної мережі виробни-
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чих інновацій, «Заводи майбутнього», фінансовані ЄС 
на основі державно-приватного партнерства, а також 
«Центри катапультування» (CatapultCentres) у Велико-
британії.

3) У ході реалізації ініціатив проводиться діагнос-
тичний моніторинг (або діагностичний контроль). Його 
основна мета – виявлення проблем і вироблення рішень 
для їх коригування, а не оцінка досягнення заздалегідь 
сформульованих цілей.

Характерною рисою сучасної стадії розвитку ін-
новаційної діяльності є формування в найбіль-
ших фірмах спільних науково-технічних комп-

лексів, які поєднують у сукупний процес дослідження 
і виробництво. Наявність такого тісного зв’язку етапів 
циклу «наука – виробництво» зумовлюється науково-
технічним прогресом і ринковими потребами фірми.

Ще один потенційний інструмент – технологіч-
ні платформи. Через них можна мобілізувати компанії 
з метою визначення найважливіших сфер, необхідних 
для розвитку передових виробничих технологій. Крім 
того, як показує досвід європейських технологічних 
платформ, з них можуть утворюватися консорціуми під 
керівництвом великих компаній.

Прогресивними формами організації іннова-
ційної діяльності є також технопарки. Вони підтри-

мують розвиток інноваційної діяльності і сприяють 
передачі на ринок готових наукових і технологічних 
інновацій. Уперше технопарки зародилися за кордо-
ном. Перший технопарк був створений в 1950-х роках 
у Стенфордському університеті в США. На цей час 
він є найбільшим технополісом та має близько 8000 
інноваційних фірм.

Бізнес-інкубатори є складними багатогалузевими 
комплексами, призначеними для освіти та підтримки 
малих підприємств, надання їм інноваційних послуг 
і навчання персоналу. Їх створюють великі компанії, міс-
цеві органи влади, державні відомства, приватні фонди. 
Бізнес-інкубатор як, власне, своєрідна форма технопар-
ку виконує його функції, підтримуючи фірми та долаю-
чи передстартовий період протягом обмеженого часу 
(інкубаційний період складає 2–3 роки).

Технополісом називають науково-виробничий 
комплекс, який створюють на базі окремого невеликого 
містечка з розвиненою інфраструктурою, що забезпечує 
його життєдіяльність. Великі компанії, які зацікавлені 
в проведенні досліджень і розвитку нових фірм, пере-
важно беруть участь в технополісах. Як правило, техно-
поліси пов’язані з електронікою, біотехнологією, інфор-
матикою, високоточним машинобудуванням та іншими 
наукомісткими виробництвами, а також пріоритетним 
розвитком наукоємних технологій, концентрацією нау-

– Сенсори, вимір і контроль процесів
– Сучасний дизайн матеріалів, технології синтезу та обробки
– Технології візуалізації, інформатики та цифрового виробництва
– Стале (раціональне) виробництво
– Нанотехнології виробництва
– Виробництво гнучкої електроніки 
– Виробничі біотехнології та біоінформатика
– 3D-друк
– Сучасне виробництво і обладнання для тестування (контролю) якості 
– Промислова робототехніка 
– Сучасні технології формоутворення і з'єднання

США

– Нові виробничі процеси
– Адаптивні і «розумні» виробничі системи 
– Цифрове, віртуальне і ресурсоефективне виробництво 
– Мобільні та кооперовані підприємства (мережеве виробництво і динамічні виробничі ланцюжки) 
– «Людиноцентричне» виробництво 
– Виробництво, орієнтоване на споживача

Європейський Союз

– IТ-індустрія нового покоління
– Біоінженерія
–  Високопродуктивні виробничі технології та обладнання 
– Сучасні матеріали, сенсори
– «Розумні технології»

Китай

Рис. 1. пріоритети країн у галузі інноваційних виробничих технологій
Джерело: складено за [8–10].
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кових сил на тих напрямках науки, які будуть визначати 
рівень виробництва XXI ст. [4, с. 42].

Найбільш передовими виробничими технологіями 
можна зазначити кастомізоване виробництво на 
«Фабриках майбутнього», де можна виділити 

технології комп’ютерного інжинірингу, адитивні техно-
логії і безпосередньо самі «Фабрики майбутнього».

«Фабрики майбутнього» використовуються на біль-
шості діючих виробництв, їх обладнання і технології на-
лаштовані на випуск серійної продукції у великих обсягах. 
Для створення кастомізованої продукції (виробів певної 
форми або з потрібними фізико-механічними характе-
ристиками) необхідно перебудовувати виробничий цикл, 
довго і вручну переналагоджувати обладнання. Новий 
підхід до організації виробництва — в рамках парадиг-
ми «Фабрик майбутнього» — передбачає випуск касто-
мізованої продукції на основі технологій комп’ютерного 
інжинірингу, використання нових матеріалів, адитивних 
технологій, індустріального інтернету [3].

«Фабрики майбутнього» можна розділити на: «циф-
рові» (на них використовуються технології комп’ютерного 
інжинірингу, в першу чергу цифрового моделювання та 
проектування як самих продуктів або виробів, так і ви-
робничих процесів протягом усього життєвого циклу); 
«розумні» (їх автоматизовані системи управління техно-
логічними та виробничими процесами дозволяють опе-
ративно переналагоджувати обладнання без втручання 
людини) та «віртуальні» (являють собою розподілені 
мережі «цифрових» і «розумних» фабрик, пов’язаних між 
собою на основі технологій управління глобальними лан-
цюгами поставок і виробничими активами).

Ефекти «Фабрик майбутнього»:
створення високотехнологічних робочих місць; �
підвищення рівня кастомізації продукції; �
скорочення термінів виведення готових про- �
дуктів на ринок;
істотне підвищення автоматизації, продуктив- �
ності, екологічності й енергоефективності ви-
робництв.

Технології комп’ютерного інжинірингу забезпечу-
ють створення моделей високого ступеня адекватності 
реальним процесам і конструкцій замість дорогих на-
турних моделей, що дозволяє істотно знизити виробни-
чі витрати [3].

За допомогою адитивних технологій стає можли-
вим виробляти кастомізовану продукцію за мінімальної 
витрати матеріалів і часу на її розробку та прототипу-
вання. У найбільш концентрованому вигляді ці новітні 
комп’ютерні та виробничі технології включені у «Фа-
брики майбутнього».

В умовах зростаючої глобальної конкуренції ви-
робники прагнуть скоротити інноваційний цикл, мі-
німізуючи тимчасові витрати на етапах проектування, 
випробувань і експлуатації. Одним із найважливіших 
класів технологій для вирішення таких завдань є ком-
п’ютерний інжиніринг.

Внаслідок високого рівня автоматизації, збільшен-
ня числа складових деталей, їх мініатюризації та касто-

мізації продуктів виробничі процеси стають все більш 
складними, а отже, зростають витрати та ризики.

Математичне моделювання виробів за допомогою 
систем комп’ютерного інжинірингу дозволяє знизити 
частку браку в готовій продукції за рахунок скорочен-
ня зайвих виробничих операцій і усунення помилок у 
технічній документації. Такі системи застосовуються 
практично у всіх сферах сучасного виробництва, вклю-
чаючи машинобудування, виробництво електроніки, 
дизайн і архітектуру, і спектр їх застосування розши-
рюється внаслідок наявної демократизації в цій галузі 
розробок [3].

Ефектами таких технологій можна виділити:
скорочення часу на розробку та проектування  �
нових продуктів;
зниження частки браку в готовій продукції; �
зниження виробничих витрат (за рахунок ство- �
рення наукомістких віртуальних моделей за-
мість дорогих натурних моделей-прототипів);
стимулювання розвитку «Фабрик майбутньо- �
го» – основного компонента цифрової еконо-
міки;
істотне збільшення економічної ефективності  �
діючих виробництв і підприємств нового по-
коління.

Адитивні технології, що грунтуються на пошаро-
вому нарощуванні (синтезі) полімерів, металів і 
композитів, дають можливість створювати про-

дукти складних геометричних форм і профілів, що за-
безпечує економію сировини понад 70 %. Впровадження 
адитивних технологій дозволяє в короткі терміни ство-
рити прототип і розгорнути виробництво кастомізова-
ної продукції. Вони все більш широко застосовуються в 
різних галузях (машинобудуванні, аерокосмічній про-
мисловості, металургії, біомедицині, виготовленні висо-
коміцної кераміки, прототипуванні в сфері дизайну та 
архітектури та ін.) [3].

Ефекти адитивних технологій:
створення кастомізованих виробів, у тому чис- �
лі складних форм;
суттєве скорочення часу на розробку та ство- �
рення прототипу;
підвищення якості продукції з одночасним зни- �
женням виробничих витрат;
мінімізація екологічних ризиків, пов’язаних із  �
виробництвом.
зниження витрат матеріалів, необхідних для  �
створення продукції.

Багатогранність специфічних умов інноваційної 
діяльності, у тому числі економічних та організаційних, 
призводить до того, що кожне її впровадження володіє 
своєю унікальністю, незважаючи на спільність предмета 
інновацій.

Успіх інноваційної діяльності підприємств зна-
чною мірою можна визначити формами її організації 
і способами фінансової підтримки. Принципи органі-
зації фінансування мають бути орієнтовані на різно-
манітність джерел фінансування, припускаючи швидке 
й ефективне впровадження інновацій у виробничо-
господарську діяльність підприємств.
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У сучасних умовах важливість інновацій як вирі-
шального ресурсу конкурентоспроможності стає дедалі 
очевидною. Майбутнє економічне зростання і зайня-
тість істотно залежать від результатів технологічного 
прогресу, розробки нових продуктів і послуг, інновацій-
них моделей бізнесу. Інновації стають засобом зростан-
ня продуктивності праці та доданої вартості.

Управління конкурентоспроможністю продукції є 
необхідним елементом ринкового господарювання і яв-
ляє собою цілеспрямований вплив на фактори, що фор-
мують конкурентоспроможність продукції.

Разом з тим, світовий розвиток показав, що ін-
новаційні технології є не тільки основними джерелами 
економічного зростання й розвитку, але й приносять 
майже необмежені можливості для розвитку суспіль-
ства, а також покращують якість життя, забезпечують 
більш кращі стандарти безпеки, розширюють можли-
вості в охороні здоров’я, дозволяють виготовляти про-
дукти та надавати послуги більш високої якості, що зре-
штою сприяють охороні навколишнього середовища. 
Інакше кажучи, інновації забезпечують розвиток про-
дуктивності праці і змінюють велику кількість аспектів 
людського життя.

Нововведення знаходять своє місце не тільки 
у традиційних сферах техніки та високих технологіях, 
але і поширюються практично в усі галузі економіки: 
як від сільського господарства та транспорту, так і до 
медицини і освіти. Тільки при постійному розширен-
ні асортименту послуг і товарів, що реалізуються, та 
освоюючи нові технології і нову техніку з метою забез-
печення зростання якості при зниженні витрат на ви-
робництво, вдосконалення форм і способів організації 
виробничих процесів, залученні нових джерел ресурсів: 
нових матеріалів, енергоресурсів, інвестицій та нових 
знань, можна забезпечити сталий і стабільний розвиток 
підприємства.

ВИСНОВКИ
У сучасній економіці роль інновацій дуже вели-

ка. З одного боку, вони забезпечують конкурентоспро-
можність продукції і підприємства, можливість отри-
мати високий дохід. В ринковій економіці інновації є 
ефективним засобом конкурентної боротьби, оскільки 
сприяють зниженню витрат виробництва, зростанню 
прибутку, припливу інвестицій, підвищенню іміджу ви-
робника нових продуктів, відкриттю і завоюванню но-
вих ринків.                   
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